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Creştinism şi pacifism
In vara aceasta se împlineşte un 

sfert de veac dela isbucnirea răsbo- 
iului mondial din 1914.

Cauzele şi efectele lui ca şi în- 
saş desfăşurarea năprasnicului răsboi 
au produs o imensă literatură: poli
tică, diplomatică, strategică, juridică, 
economică etc. fără a se putea spune 
că ele sunt complecte şi definitive.

Cauzele şi efectele răsboiului 
mondial sunt cu atât mai complexe 
cu cât răsboiul a atras în vâltoarea 
lui ţări şi neamuri de rase şi limbi 
diferite, cu credinţe şi aspiraţiuni 
variate,

Un lucru e mai presus de orce 
îndoeală: răsboiul a deschis probleme 
şi n’a dat soluţiuni; a schimbat harta 
lumii şi a arătat nevoea unei vieţi 
nouă.

O îndelungată, dacă nu o per
petuă perioadă de pace se aştepta să 
urmeze. Iluzie deşartă!

După toate aparenţele, prăbuşi
rile din acest răsboiu mondial nu vor 
fi decât un episod printre altele. Şi 
această frasă, ne temem că arată de
stinul sinistru, care paşte popoarele 
Europei.

Popoarele Europei au moştenit 
dela civilizaţia clasică greco-romană 
şi dela barbari înclinarea pentru încor
dări titanice şi pentru cuceriri de lumi. 
Simbolul lor e Prometheu, care a ră
pit focul din cer şi a fost pedepsit 
de Zeu cu răstignire pe muntele Cau- 
cazus şi un vultur îi sfâşia ficatul în 
fiecare dimineaţă.

Revoluţiile şi răsboaiele arareori 
sunt mijloacele de remediere a relelor 
din lume.

Ce e drept răsboaiele scot la 
iveală virtuţi nespus de preţioase ca : 
jertfirea de sine, credinţa, curajul, tă
ria, inteligenţa, disciplina, iubirea de- 
aproapelui, a neamului şi a patriei.

Dar toate acestea se pot afirma 
cu strălucire şi în vreme de pace 
într’o  societate aşezată pe temelii 
solide.

Răsboaiele însă scormonesc şi 
descătuşează forţele subumane şi pa
siunile brutale din oameni, cari întu
necă raţiunea şi rănesc de moarte 
conştiinţa umană.

Surorile Marta şi Maria au în
tâmpinat pe Hristos la mormântul lui 
Lazar, cu cuvintele: Doamne, de ai 
fi fost Tu aici, fratele nostru n’ar fi 
murit!

Tot astfel creştinul ar putea 
spune: Dacă Hristos cu duhul Lui ar 
fi fost în sufletele celor ce au des- 
lănţuit răsboiul, lumea ar fi fost cru
ţată de urgiile cunoscute şi de efec
tele spirituale înfiorătoare de pe urma 
răsboiului.

Un sociolog creştin, examinând 
aceste efecte în anul 1924, făcea acest 
tragic bilanţ: «Viaţa în tranşee a per
vertit senţjmenţui relaţiilor personale, 
abrutizând pe combatant şi făcându-1

să-şi peardă gingăşia faţă de cei mai 
apropiaţi ai săi: soţie, copii, fraţi, pă
rinţi, prieteni. Populaţia de răsboi s’a 
dedat să judece şi să se manifesteze 
în termenii forţei, ai urei şi ai bru
talităţii.

Prin cei patru ani de traiu în 
tranşee, s’a atrofiat simţul de răspun
dere personală şi de libertate. Gene
raţiile trecute prin linia de foc sunt 
denaturate, neîncrezătoare în legi, şo- 
văelnice în faţa autorităţii şi lesne 
pornite spre răsvrătire. Ele se cred 
îndreptăţite să ia frânele conducerii 
din mâniie oricui şi nu îngăduie nici 
cea mai binevoitoare şi mai mulcomă 
critică. Totuşi sunt incapabile de efor
turi creatoare.

Sunt tragice accentele mentali
tăţii omului din răsboiu. E stăpânit 
de materie şi consideră averea mai 
importantă decât viaţa.

Cetăţeanul a devenit un şurub 
în mecanismul vieţii. Statul de după 
răsboiu e omnipotent şi absolut, ca 
să înfrâneze anarhia.

Arta nu mai este expresia idea
lului de adevăr, de bine şi de frumos 
ci expresia capriciului şi a speculei. 
Fapta e divorţată de religie. Educa
ţia superioară a redus nivelul aristo
craţiei intelectuale. Educaţia primară 
e şubredă, n’are soliditatea nece
sară, ca pe ea să se poată construi 
un edificiu trainic şi nesdruncinat. 
Massele populare nu mai iau în se
rios religia şi aceasta nu mai este 
călăuza de fiecare zi a omului în 
cumplitele adversităţi ale vieţii. Re
ligia e eternă, dar bisericile au ajuns 
la răspântie. Fi-vor reprezentanţii Bi
sericilor creştine la înălţimea chemării 
lor, ca să înţeleagă gravitatea situa
ţiei de azi.»

De când s’au scris aceste con
statări, neamurile de azi au străbătut 
prin tot felul de crize, culminând în 
criza morală de azi, căci ar fi o bla
sfemie să vorbim de progresul mo
ral al lumii de un sfert de veac 
încoace.

Iar azi trăim într’o lume, în care 
popoare mari şi civilizate se pregă
tesc în goană nebună de un nou mă
cel şi mai îngrozitor.

Spre acest scop întrebuinţează 
toate resursele muncii, ale ştiinţei şi 
ale tuturor iscodirilor minţii omeneşti. 
Şi ţările mari silesc şi pe cele mici 
să procedeze la fel.

Nu suntem pacifişti fără discri- 
minaţie şi suntem convinşi că sunt 
cauze mari, pentru care suntem gata 
de luptă până la ultima suflare, jert- 
findu-ne viaţa pentru ele şi printre 
acestea sunt: libertatea, integritatea 
hotarelor şi demnitatea naţională.

Sunt atâtea neajunsuri ale vieţii 
şi plăgi sociale şi morale, în contra 
cărora omenirea întreagă e obligată 
să-şi mobilizeze energiile de care di
spune, iar nu pentru voluptăţile uciderii.

Problemele Bisericii?
Rosturile Creştinismului ?
Lumea învinueşte Biserica cre

ştină că e slabă şi neputincioasă. E 
slabă pentrucă e desbinată. Religia 
Creştină şi Biserica sunt singurele 
forţe supranationale, să scape lumea 
de peire. Eroismul Crucii e veşnic 
şi Celce l-a arătat lumii ne-a adus 
o  pace şi ne-a învăţat care sunt con
diţiile ei.

A avut curajul să spună: am ve
nit să întemeiez împărăţia Iui Dum
nezeu pe pământ şi ea este aici — 
înţelegând viaţa Sa fără de prihană, 
în mijlocul unui popor în prăpastia 
decadenţei morale şi naţionale.

Pentru mulţi, creştinismul se con
fundă cu pacifismul.

Mântuitorul Hristos ne-a învăţat:
«Fericiţi sunt făcătorii de pace, 

că aceia fiii lui Dumnezeu se vor 
chema!»

Hristos n’a ridicat pacifismul la 
rangul de dogmă şi nici n’a denegat 
rosturile forţei pentru păstrarea păcii.

Când a spus învăţăceilor să i: 
Nu vă împotriviţi celui rău, a avut în 
vedere relaţiile cu duşmanii personali. 
Iar când a prezis că celce ridică sa
bia, de sabie va pieri, a sfătuit pe 
evreii şovinişti să nu încerce a se ri
dica cu armele în contra stăpânirii 
romane.

Pacifiştii dogmatici consideră 
forţa de esenţă demonică. Pacifiştii 
practici socotesc forţa în funcţie de 
scopul, pentru care e întrebuinţată. 
Şi ea e necesară pentru asigurarea 
păcii şi apărarea celor buni în contra 
năpăstuirilor celor răi.

(= ) Modificând decizia ministe
rială din anul trecut 1938, o recentă 
decizie, a ministerului cultelor, regle
mentează din nou regimul sectelor 
aşa zise religioase din România.

Sectele, înşirate în această de
cizie, se prezintă în număr mai mult 
decât respectabil. Ele răsar, pe pă
mântul îngăduitor al ţării noastre, ca 
ciupercile după belşug de ploaie, — 
cu deosebirea că între ciuperci se 
găsesc şi unele neveninoase, în vreme 
ce despre secte nu putem afirma 
acelaş lucru.

Orce biserică, şi în special bise
rica noastră ortodoxă, socoteşte fie ce 
sectă, fără deosebire, ca o întrunire 
care, cu mai mult sau mai puţin me
şteşug, încearcă să schimbe învăţătu
rile şi adevărurile evangheliei, spre 
marea daună sufletească a credin
cioşilor.

Zilnic aproape, şi în nenumărate 
locuri, se constată că sectele, în ţara 
noastră, desfăşoară o muncă înteţită 
de politică demagogică, şi împotriva 
bisericii, dar şi împotriva statului şi a 
neamului românesc.

Ordonanţele ministeriale, privi
toare la activitatea sectelor, statoresc 
de o parte că, — sub sancţiunea pe-

D e n’ar fi forţa, majoritatea oa
menilor paşnici şi cinstitori de legi, 
ar putea ajunge ori când şi ori unde 
Ia discreţia criminalilor şi a tuturor 
aventurierilor.

Pacifiştii doctrinari chiar şi când 
sunt sinceri şi convinşi, sunt indirect 
complicii anarhiei, ai violenţei şi ai 
teroarei. Ei nu pot invoca nici exem
plul nici învăţătura lui Hristos în fa
voarea lor.

In ziua, în care se împlinesc 25 
de ani, dela isbucnirea răsboiului mon
dial, creştinul român să îngenuncheze 
la altarul atotputernicului Dumnezeu 
rostind rugăciune pentru aceia cari 
au murit înainte de a vedea desrobi- 
rea noastră şi unirea politică. Să 
roage pe Dumnezeul atoată-milostirea 
să nu ne lase să cădem vreodată în 
păcatul cel mai înfricoşat decât toate 
sacrilegiile şi care e dispreţul jertfel- 
niciei.

Să se roage lui Dumnezeu ca să 
trezească mintea noastră şi a oame
nilor de pretutindenea ca duh nobil 
şi ideal creştin să călăuzească cuge
tul şi paşii lumii.

Iar Stăpânul Dreptăţii şi al Păcii 
să fie pavăză celor ce apără drepta
tea şi prin iubire şi bunătate se stră- 
duesc să desăvârşească unirea tuturora.

Să roage pe Dumnezeu ca să 
deschidă pururea uşile iubirii şi ale 
proniei Sale, făcând să înceteze ura 
şi răsbunarea şi tot gândul viclean şi 
să ne învrednicim ca Cerul şi pămân
tul să se întâlnească în slăvirea Stă
pânului Păcii.

Tr. Scor ob eţ
asesor consistorial

depselor prevăzute în codul penal, şi 
pe temeiul legilor pentru aplicarea 
ordinei în stat, — care sânt sectele 
cu desăvârşire interzise, şi de altă 
parte care sânt «asociaţii religioase», 
(la urmă tot secte!) recunoscute de mi
nisterul cultelor.

In grupa primă, oprite să acti
veze, sânt următoarele: Asociaţiile 
mileniste (cu feluritele lor denumiri), 
apoi: penticostaliştii, tremurătorii, bi
serica Iui Dumnezeu apostolică, po
căiţii, nazarinenii, adventiştii refor
miştii, secerătorii, nihiliştii, inochen- 
tiştii şi stiliştii.

In grupa a doua, recunoscute de 
minister, se găsesc: baptiştii, adven
tiştii de ziua a şaptea, şi creştinii 
după evanghelie.

Măsurile luate, ori cât ar fi de 
precize şi lămurite, — şi presupunem 
că se şi execută întocmai, — ele to
tuşi pot fi, fără greutate, ocolite de 
un sectant şiret şi îndemânatic, care 
îş z ic e :

«Dacă sânt oprit să activez ca 
milenist, penticostalist şi mai nu ştiu 
cum, n’am decât să mă înscriu la 
baptişti, la adventişti de cutare zi, 
sau la creştinii după evanghelie», —  
sectele noastre admise. Nu s’a în-

Secte oprite şi secte  recunoscute
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Sfinfirea bisericii din Bran
tâmplat nici odată ca baptiştii să tra
teze cu refuz pe fratele tremurător, 
secerător, nihilist ş. a. m. d.; ci dim
potrivă, îl primesc cu braţe deschise 
ca pe un «prigonit» de autorităţi.

Ce urmează de aici? Dacă avem 
o  lege a cultelor, —  în care «predica
torul sectar» nu stă alături de «preo
tul bisericii», măsură cu adevărat fo
lositoare, statului, şi neamului, şi bi
sericii, nu poate să fie alta decât: 
Toate sectele sânt oprite în România.

Ţara aceasta n’a dat naştere nici
odată sectelor. Membrii lor sânt im- 
portaţie cu totul străină, — îi avem 
parte dela unguri, parte dela ruşi şi 
dela alte neamuri.

Experienţele triste ce le îndurăm 
pe urma propagandei sectarilor ne
stânjeniţi în libertatea exerciţiului 
doctrinei lor, impun în mod logic şi 
firesc interzicerea tuturor sectelor, ca 
elemente contrare şi dăunătoare pa
triei.

Ca să vedem, cum ştiu sectarii 
să câştige teren, chiar şi în actuala 
Rusie, e de ajuns să cităm cuvintele 
scrise recent de Pr. A. Svoznicov, 
(în «Misionarul» din Iunie 1939, pg. 
350), unde se exprimă în modul 
următor:

Am avut prilejul să cercetez mai 
multe publicaţiuni sovietice, scrise împo
triva sectelor şi am rămas uimit de cura
jul şi metodele ce întrebuinţează sectanţii 
pentru a reuşi in propaganda lor, în aceste 
condiţiuni extrem de grele, ale regimului 
sovietic. Din ele rezultă oportunismul şi 
elasticitatea propagandei sectare. In fie
care casă de rugăciuni există „colţul roşu" 
cu steagul şi emblema sovietică, portretele 
lui Lenin şi Stalin (eventual şi ale altor frun
taşi sovietici), piacaiul cu inscripţia „Pro
letari din toate ţările uniţi-vă*. Pe lângă 
aceasta, unele comunităţi sectare se iau 
la întrecere în născocirea mijloacelor de 
propagandă din ce în ce mai ingenioase 
şi atrăgătoare. Astfel, într’o localitate bap
tiştii au pus o firmă mare roşie cu inscrip
ţia! „Muncitori, voi cei osteniţi şi împovă
raţi, veniţi sub steagul roşu, stropit cu 
sângele Mântuitorului vostru şi veţi afla 
odihna sufletelor voastre*. In altă locali
tate, tot baptiştii au pus piacaiul: „Prole
tari din toate ţările, uniţi-vă I Marele pro
letar din Galileea, Iisus Mântuitorul, fiul 
dulgherului din Nazaret, vă chiamă sub 
steagul său". Intr’o comună rurală din su
dul Rusiei adventiştii, organizaţi într’un 
colhoz, ieşiau în fiecare dimineaţă la munca 
câmpului cu tractorii, cântând imnurile 
lor religioase şi cu inscripţiile fixate dea
supra tractorilor: „Hristos ni-a dat aceste 
picioare de fier". „Fie Domnul slăvit în 
veci". Iată cum încearcă sectanţii să se 
identifice cu aspiraţiunile poporului şi să 
se adapteze Ia mediul social-politic, chiar 
în condiţiunile cele mai grele şi neprielnice.

Dacă în acest fel lucrează sec
tarii fanatici sub un regim asupritor, 
ce vor fi isprăvind ei într’o ţară a 
libertăţilor greşit înţelese?!

A becedare. Ministerul educaţiei na
ţionale a autorizat Casa Şcoalelor să dea 
spre executare Imprimeriilor Statului, pen
tru anul şcolar 1939—1940, abecedarele, 
cărţile de cetire, aritmeticile şi manualele 
de geografie necesare şcoalelor de curs pri
mar din întreaga ţară, în sumă totală de 
peste 5 milioane exemplare. Acest mate
rial didactic va fi distribuit înainte de 15 
Septemvrie şcoalelor primare. O parte din 
abecedare se dă gratuit copiilor de ţărani 
şi muncitori.

Nr. 8759/1939

Comunicat
Venindu-ne la cunoştinţă că anumite 

persoane particulare şi oficiale circulă pe 
satele noastre şi strâng din biserici obiecte 
sacre, tipărituri vechi, scoase din uz, atra
gem atenţiunea organelor bisericeşti, că e 
strict interzisă înstrăinarea, vinderea şi pu
nerea în comerţ a obiectelor vechi bise
riceşti. Astfel de obiecte nu pot fi ridicate 
nici de organele comisiunii monumentelor 
istorice, fără prealabila şi specială autori
zaţie din partea Consiliului arhiepiscopesc.

Sibiu,  la 27 Iulie 1939.
Consiliul arhiepiscopesc

M area noastră Regină a  adus din 
parohia Lueriu, de lângă Reghin, o 
veche şi frumoasă biserică de lemn, 
veche de circa 150 ani, aşezându-o în 
faţa castelului Bran, în preajma râului 
Turcul, în uznă de codru secular.

T recerea neaşteptată a Maiestăţii 
Sale la cele veşnice, a făcut ca această 
bisericuţă să răm ână până azi nesfinţită.

Alteţa Sa Imperială Domniţa Ileana, 
odraslă din glorioasa noastră Dina
stie, cu bunul Ei soţ, Arhiducele Anton 
de Habsburg, rugând pe înalt P rea  
Sfinţia Sa Dr. Nicolae Bălan, arhi
episcop şi mitropolit, să le sfinţească 
bisericuţa de lemn, I. P . S. Sa a sosit 
Sâmbătă, 22 Iulie a. c. la Bran, însoţit 
de P. C. Sa părintele consilier Virgil 
Nistor, de diaconii I. Circov şi S. Ma- 
carie şi de dl prof. Candid Popa.

La poarta de triumf înalt P rea  
Sfinţia Sa a fost primit de vrednicul 
prim ar al comunei Bran-Poarta, Dr. A. 
Stoian medic, şi de dl general adj. Zvi- 
denek, cari L-au condus în grădina ca
stelului, unde a fost întâmpinat de Dom
niţa Ileana, îm brăcată într'un splendid 
costum naţional, de Arhiducele Anton 
şi cei 4 copilaşi.

Preoţim ea a aşteptat p e l  P .S .S a  
la podul Turcului, în grădina bisericuţii, 
unde se mai aflau: dl V aier Langa 
prefect-delegat, dna Alice Dimăncescu 
din Straja Ţării, doamna Constanţa Ni- 
chita comandanta A. F. C. — secţia 
Bran, preoţi, preotese, notari, pri
mari, funcţionari publici; străjerele 
dela şcoala prim ară Nr. 1 sub condu
cerea vigilentă a distinsei comandante, 
dşoara Livia Popovici; străjerii acele
iaşi şcoli sub conducerea bravă a ne
obositului director şcolar, comandant 
loan B oş; străjere şi străjeri liceali 
veniţi la aer de munte; numeroşi vile- 
giaturişti şi dreptcredinciosul popor din 
Bran,— toţi în pitorescul costum naţional.

I. P . S. Sa a fost bineventat de P. 
C. Sa părintele Vasile Stoicanea, pro
topopul Branului. In răspunsul său înalt 
P rea  Sfinţia Sa a  declarat că a venit 
plin de profunde emoţii sufleteşti în 
iubitoarea vatră de odihnă a în veci 
neuitatei noastre: Regina Maria, care 
şi-a înfrăţit destinul cu destinele nea
mului românesc, pe cari le-a dus la stră
lucită izbândă şi veşnică întruchipare.

Dupăce I. P . S. Sa a binecuvântat 
numerosul popor adunat la măritul 
praznic duhovnicesc, în cântări slăvi- 
toare de Dumnezeu a fost dus la bise
rică, de unde, îmbrăcat în strălucite 
odăjdii arhiereşti, a ieşit întru întâmpi
narea Domniţei Ileana şi a Arhiducelui 
Anton, însoţit de preoţii celebranţi: 
prot. Virgil Nistor, prot. V. Stoicanea 
şi N. Stinghe, preoţii Isaia Euescu, Nie. 
Gogonea şi I. Lascu, şi de diaconii I. 
Circov şi L. Macarie.

Sosirea şi primirea Alteţelor Lor 
imperiale a impresionat adânc pe toată 
lumea şi a imprimat momentului emo
ţionant pecetea solemnităţilor.

S 'a  săvârşit sfinţirea apei, încon
jurarea şi sfinţirea bisericii, după tipi
cul tradiţional, cu pătrunzătoarele scene 
duhovniceşti şi simboliceşti, — Alteţele 
Lor imperiale participând activ la aşe
zarea moaştelor în sfânta masă ; — pa
rastas pentru fericita odihnă a răposa
tei Regine şi sfânta liturghie, — răspun
surile liturgice dându-le corul bisericii 
Sf. Nicolae din Braşov sub conducerea 
prof. Romul Ardelean.

După terminarea serviciilor reli
gioase şi liturgice, cari prin fastul lor 
arhieresc au înrâurit profund pe toţi în
chinătorii cucernici, I. P. S. Sa a ţinut 
cu duh apostolic, din pridvorul bisericii, 
o cuvântare luminoasă, din care redăm 
numai câteva palide fragmente:

A. V. Regale, Iubiţii mei fii sufleteşti,
In  zilele acestea s'a împlinit un an 

de când poporul românesc cu lacrimi şi 
jale a însoţit la locul de veci pe marea 
Sa Regină Maria.

Amintirea E i va rămâne însă veş
nic vie în inimile noastre şi cât va dura 
acest popor, —  şi va dura cât munţii 
aceştia, cât graniţele neperitoare ale ţârii 
acesteia —  se va auzi murmurul de re
cunoştinţă pentru buna, marea şi glori
oasa sa Regină Moria.

Noi nu ne dăm seama, îndeajuns 
cât s'a identificat Ea cu durerile nea
mului. Cât a muncit Ea pentru Unirea 
tuturor românilor sub o singură flamură.

Pe unde a trecut, Ea a revărsat 
dragostea inimei Sale largi cât hotarele 
acestei ţări, luminile culturii Sale pentru 
înfăptuirea aspiraţiilor Neamului româ
nesc, luptând din răsputeri pentru reali
zarea visului nostru milenar al unităţii 
noastre naţionale.

Neuitata noastră Regină, prin acea
stă bisericuţă adusă aă lângă Palatul 
Său, a ţinut să ne vorbească şi de din
colo de mormânt, împărtăşindu-ne cu sfa
turile E i p&rinteştî. De dincolo de mor
mânt Ea ne glăsuieşte astfel:

Prin această bisericuţă am voit să 
vă spun că un popor numai prin cre
dinţă poate să păstreze scumpa noastră 
moştenire. Priviţi această ctitorie care 
trăeşte peste veacuri şi vedeţi cum au 
biruit strămoşii.

Nimeni şi nimic, nici o urgie, nu 
au putut-o dărâma.

Tot aşa prin credinţă să vă apro
piaţi şi voi ca să puteţi răzb\ asupra 
încercărilor şi nevoilor ce vor mai veni.

Această învăţătură v'o lasă statornic 
Regina Maria prin această bisericuţă.

Când bisericuţele voastre erau de 
lemn, credinţa noastră era neclintită.

Noi vă făgăduim că tot atât de ne
clintit vom păstra scumpă, vie şi neştearsâ, 
amintirea maréi şi glorioasei noastre Re
gine, care alături de gloriosid Vostru pă
rinte Ferdinand 1, a însemnat totul pen
tru noi, a întruchipat nădejdile noa
stre de veacuri, a dus la desăvârşită bi
ruinţă idealul naţional, al cărui paznic 
luminat şi înţelept este gloriosul nostru

O biserică ortodoxă împlântată în 
mijlocul băilor, iată *visul Baznei» — 
cum l-a numit P. S. Episcop Nicolae Colan 
în „Viaţa Ilustrată", pe vremea când era 
rector al Academiei teologice „Andreiane".

Staţiunea balneară Bazna din judeţul 
Târnava-mică este, după cum se ştie, un 
Ioc de întâlnire a atâtor cetăţeni ai acestei 
Ţări binecuvântate de Dumnezeu. Deşi de 
origine etnică felurită şi aparţinând cu su
fletul atâtor confesiuni religioase, oaspeţii 
acestei staţiuni de tămăduire a neputinţelor 
trupeşti au trăit întreolaită, totdeauna, într’o 
pilduitoare bună’nţelegere. Aşa că alături 
de întremarea corporală, ei s’au împărtăşit 
în cursul zăbovirii lor aici şi de odihna 
atât de trebuincioasă sufletului.

Roadele acestei vieţi de paşnică îm- 
preunăvieţuire n’au întârziat să se arate. 
Diversele grupuri de oaspeţi ai băilor, în
truniţi sub flamura aceleiaşi credinţe şi 
simţiri, s’au pornit pe fel de fel de înfăp
tuiri utile, cari maicuseamă în anii din 
urmă şi-au accelerat ritmul până la emu
laţie. Gruparea românilor ortodocşi, local
nici şi oaspeţi, a fost îndeosebi activă şi 
darnică. Veniţi aici pentru înzdrăvenirea 
trupului, aceştia n’au uitat nici de sănăta
tea sufletului.

S’a amenajat anii trecuţi o capelă, în 
vila Mercur, situată în raza băilor, pentru 
îndeplinirea trebuinţelor sufleteşti ale ro
mânilor ortodocşi din staţiune. A fost un 
început frumos. Zelul cu care au fost cer
cetate sfintele slujbe, darurile impresio
nante în bani şi obiecte de cult pe cari le 
făceau capelei noastre, cu o largă mări
nimie, oaspeţii băilor, au arătat demult că

Rege Carol 11 —  chezăşia puternică a 
unităţii ţării, neamului şi sufletului ro
mânesc şi dinastia noastră, —  chezăşia 
dăinuirii noastre eterne pe meleagurile 
strămoşeşti.

De aceea în numele poporului dreptmă- 
ritor din Ardealul desrobitpentru totdeauna 
Vă asigur de credinţa noastră nemărgi
nită faţă de Regele nostru Carol 11, de 
iubirea noastră neşovăelnică şi de devo
tamentul nostru cald şi fără de prihană 
faţă de Dinastief —  Dumnezeu să Vă 
binecuvinteze pe toţi şi să Vă ia în sfânta 
lui pază ocrotitoare. —

V orbirea I. P . S. Sale, rostită cu 
apostolică înţelepciune; atitudinea re- 
gală a  Alteţelor Lor imperiale în timpul 
vorbirii, care a  emoţionat profund pe 
Domniţa Ileana; cadrul poetic în care 
s’a auzit vorbirea, ornamentat de ca
stelul Bran, de păduri seculare, de munţi 
masivi şi de năvalnicul Turc, popor 
mult, străjere, străjeri, ne-a zguduit adânc 
şi ne-a smuls din chingile vremelniciei 
şi ne-a plasat stăpânitoare în sferele 
credinţei eterne şi a  iubirei dinastice 
netrecătoare.

După term inarea serviciului divin 
Alteţa Sa Domniţa Ileana a împărţit 
frumoase daruri la populaţia săracă 
din Bran.

Şi în timp ce I. P . S. Sa binecu
vânta poporul — Domniţa Ileana — po
topită de amintiri, trecea ca o crăiasă 
din poveşti spre Castel însoţită nu numai 
de augustul ei soţ, de rugăciunile şi bine
cuvântările Ierarhului, ci şi de drago
stea noastră fierbinte care-i şoptia în 
ritm grăbit: Domniţă, rămâi la noi pen
tru totdeauna, căci atunci când Te ve
dem, vedem pe Ilustra V oastră Mamă, 
— care pentru noi este o Regină sfântă.

După terminarea slujbei, I. P. S. 
Sa împreună cu preoţii a fost învitatla 
o m asă intimă în Castelul regal.

După ce a vizitat Castelul şi în
cântătorul parc dimprejurul lui, opera 
M. Sale Regina Maria, I. P. S. Sa a 
părăsit la ora 4 p. m. Branul, plecând

acest început trebuia depăşit şi desăvârşit. 
Ceeace s’a şi făcut, parţial, în August 1937, 
când s’a aşezat sărbătoreşte piatra de te
melie a bisericii ortodoxe române, situată 
pe promenada cea mai frecventată a băi
lor, alăturea de frumosul cămin al preo- 
ţimii noastre.

Spre fericirea Bisericii noastre, curen
tul pentru înălţarea unui lăcaş ortodox de 
închinăciune în Bazna-Băi n’a pornit din 
ordin de sus, ci din râvna exemplară pen
tru podoaba Casei Domnului pe care au 
dovedit-o credincioşii. Faptul acesta con- 
stitue cea mai bună garanţie că iniţiativa 
pornită o să fie cât se poate de trainică. 
Exponenţii vrerilor ortodoxe cari lucrează 
în Bazna sunt câţiva intelectuali de elită, 
adevăraţi „forişti". Le-am face o mare ne
dreptate dacă nu le-am pomeni numele şi 
— atâta cât e cu putinţă — strădaniile. 
Aceştia sunt dnii: Dr. Valeriu V. Bidu, 
directorul medical al băilor şi fost prefect; 
Prof. E. Munteanu, fost senator, şi învăţă- 
torul-director Petru Z. Marcu, toţi trei epi- 
tropi în funcţiune ai bisericii ortodoxe ro
mâne din Bazna. Din bogatul repertoriu al 
faptelor lor ortodoxe, amintim doar câteva. 
Dl Dr. V. V. Bidu a făcut un mărinimos 
început fondului de construcţie, subscriind 
frumoasa sumă de Lei 10.000 (zece mii). 
DIui prof. E. Munteanu, fost primarul Baz
nei, i se datoreşte achiziţionarea gratuită 
a terenului de zidire şi atâtea demersuri 
la înaltele autorităţi de stat. Iar dlui înv.- 
dir. Pelru Z. Marcu îi revine gospodăria 
iscusită a epitropiei şi casieriei parohiale, 
precum şi nenumăratele alergături pe cari 
le-a făcut şi Ie va mai face în acest scop.

spre Sibiu. Prot. V. Stoicanea

Se înfăpfueşte „visul Baznei“!
— Tem elia bisericii ortodoxe rom âne. — Râvna localnicilor. — Ajutorul 
oaspeţilor staţiunii ba lneare . — Concertul tenorului Dr. loan Puica. —

Perspective de viitor. —
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Pe temelia de stâncă pe care oaspeţii 
băilor o văd zilnic In plimbările lor, trebue 
să se înalţe — cu cât mai de vreme, cu 
atât mai bine — biserica dorită. Ortodocşii 
localnici iac sforţări stăruitoare şi fructu
oase in acest sens. Clădirile şi arborii de 
pe promenada băilor sunt tapetaţi cu ape
lurile răspândite de epitropul-casier Petru 
Z. Marcu, iar preoţii administratori şi cei 
de serviciu nu încetează să îndemne pe 
cei cu dare de mână să-şi dea obolul. 
Darurile curg generos. Am fost martor Ia 
câteva scene cari m’au impresionat adânc 
şi cari mi-au arătat că pentruca să faci să 
se deschidă băerile pungilor, ajunge să 
mişti sufletele oamenilor. Notez câteva. 
In vara anului 1937, am avut şi eu bucu
ria să predic odată în capelă. Epitropia 
cumpărase tocmai atunci o Evanghelie 
foarte frumoasă, în valoare de Lei 3000 
(trei mii). Costul ei trebuia acoperit din 
daniile benevole ale oaspeţilor, cari sem
nau pe cele câteva foi albe legate la’nce- 
putul sfintei cărţi. Am vorbit ascultătorilor 
in acest sens. La sfârşit, printre alţii, un 
profesor pensionar din părţile bihorene vine 
şi-mi îmbie 20 lei. Ii mulţumesc şi-l pof
tesc să iscălească. Văzând că numele lui 
o să rămână şi-o să fie pomenit cât va 
dura sfânta carte, şi-a cerut banii înapoi 
şi apoi, sub ochii mei înmărmuriţi, a sem
nat 500 lei. Nu-i singurul caz de acest fel. 
Duminecă 23 Iulie n. c., a predicat în ca
pelă Păr, Ilie Ciulei din Archita. Rezulta
tul îndemnurilor Sf. Sale a fost surprinză- | 
ton o doamnă a dăruit pe loc Lei 1000; 
alta a promis că va trimite dela Bucureşti 
o sfântă cruce pentru masa sf. altar, o 
căldăruşe pentru sfinţirea apei etc. Iată 
semne de creştinism activ!

Profitând de prezenţa în staţiune a 
apreciatului tenor dela Opera română din 
Cluj, Dr. Ionel Puica, epitropia l-a invitat 
să dea un concert în favorul zidirii bise
ricii noastre. Reputatul artist a acceptat 
bucuros. Concertul a avut Ioc în seara de 
sf. Ilie (20 Iulie a. c.) şi a întrunit, într’o 
sală spaţioasă, umplută până Ia refuz, elita 
oaspeţilor. Reuşita a fost excelentă. Nici o 
altă manifestaţie organizată aici in anii din 
urmă, n’a avut un succes atât de categoric, 
încasările au depăşit suma de 15.000 Lei. 
Mi-a revenit mie cinstea de-a aşterne pe 
creştetul acestei însufleţite manifestări or
todoxe româneşti podoaba cuvântului fe
stiv. Mi-am dat silinţa să subliniez precum 
se cuvine gestul oaspeţilor (unul din ei 
şi-a răscumpărat biletul de intrare cu Lei 
1042). Tenorului Dr. Ionel Puica şi dnei 
Dr. Sotterius von Sachsenheim, care l-a 
acompaniat la pian, le-am mulţumit în 
special.

Tenorul Dr. Ionel Puica este fiul preo
tului nostru din Saschiz. Impresionat de 
promptitudinea cu care şi-a pus talentul 
excepţional în slujba zidirii casei lui Dum
nezeu, i-am adresat aceste cuvinte bine
meritate :

.Gestul dtale te cinsteşte de două 
ori: ca român ortodox şi ca artist. Eşti 
fiu de preot ortodox. Fapta dtale ne spune 
îndeajuns că nu uiţi că vocea-ţi măiastră 
e dar de Sus. Bine faci I Pe de altă parte, 
nouă ne place să vedem în dta un artist 
de rasă. Pe lângă darul ce ţi l-a hărăzit 
Dumnezeu, generozitatea dtale ne face să 
rostim această certitudine. Cel mai mare 
tenor contimporan, Benjamino Gigli, simte 
o deosebită plăcere să cânte în folosul 
celor lipsiţi. I-am citit istoria vieţii şi l-am 
văzut eu însumi la treabă. Sclipitoarea sa 
carieră e plină de fapte similare. Pentru 
tot ce a făcut pe seama sărmanilor Italiei, 
Mussolini i-a dăruit un portret suberb pe 
care a scris cu mâna lui: .A Benjamino 
Gigli, pura voce, grande anima". Aşa eşti 
şi dta: voce pură, inimă mare! Iţi urăm 
să-i păşeşti pe urme întru totul."

Perspective de viitor?... Aflu azi că 
dl Dr. ing. Constantin 1. Motaş, directorul 
general al societăţii de gaz metan, pregă
teşte o sui priză parohiei ortodoxe din 
Bazna. De numele acestui mare român şi 
foarte distins intelectual ortodox se leagă 
nenumărate acte de binefacere. Tot jurul 
e plin de ele. Deie-i Dumnezeu gândul cel 
mai bun, să-l vedem ctitorind biserica or
todoxă din Bazna, al cărei hram va fi toc

mai patronul dsale. Noi 11 vom scrie ’n 
cartea mecenaţilor şi fapta dsale va fi po
menită cu laudă şi recunoştinţă de toţi 
închinătorii ortodocşi ai locului.

Baz na ,  24 Iulie 1939.
Dr. Grigorie T. Marcu

Meditaţii

Lumina lumii
„Voi sânteţi lumina lumii", 

(Mat. 5, 14)
Din vârful muntelui fericirilor Mân

tuitorul priveşte întunerecul ce pluteşte 
asupra mării vieţii popoarelor şi se întri
stează văzând popoarele ca o turmă fără 
păstor. De aceea spune ucenicilor vorbele, 
care au pătruns în inima lor ca săgeţi de 
foc: * [/oi sânteţi lumina lumii. Eu sânt 
farul ce stau la ţărmul fericirii, iar voi 
razele mele pe care vă trimit acum cu 
sfânta datorie de a le îndrepta spre mine."

Nobilă misiune, împreunată cu grea 
răspundere apasă pe umerii ucenicilor 
Domnului şi prin ei asupra tuturor urma. 
şilor lor, cari s’au înrolat în tabăra făclie
rilor evangheliei.

Noua evanghelie a fost focul puter
nic aprins pe culmi de veac, ca să lumi
neze calea celor din umbra morţii de oriunde 
şi de oricând.

Ce bucurie mai mare poate avea 
omul rătăcit într’o pustie, înconjurat de în- 
tunerec şi de fiare sălbatice, rupt de oste
neală, — când deodată, în mijlocul pri
mejdiei, zăreşte lumina fâlfăindă ce stră
bate din coliba unor pustnici sau beduini, 
întreaga lui fiinţă tresaltă de nădejde. îşi 
adună forţele şi aleargă spre ea, convins 
că-şi va afla Isbăvirea. Asemenea este şi 
lumina adusă de Domnul nosttu Iisus Hri- 
stos în întunerecul şi pustiul mult mai 
mare al păcatelor. Ea luminează drumul 
ca să nu ne poticnim de pietrile ispitelor, 
ea purifică sufletul de neghina răului, şi-l 
încălzeşte, ca să poată călători pe cale ce 
duce Ia mântuire.

» V o i s u n t e vi lu m in a  lu m ii"  e  îm p ă r tă 
şirea acestei lumi cereşti ucenicilor săi. 
Lor li s’a dat har şi putere de a purta 
până la marginile lumii lumina evangheliei 
Domnului.

Nu resemnare în faţa luptei cu întu
nerecul, nu „punerea luminii sub obroc" 
de frică sau de ruşine ne cere Mântuitorul, 
ci ridicarea luminii în vârful sfeşnicului 
vieţii noastre cu orce primejdii.

Acesta e scopul nostru şi aşa au în
ţeles toţi sfinţii bisericii să poarte lumina 
primită dela Stăpânul tuturor.

Dacă toţi oamenii ar privi Ia lumina 
cea adevărată şi s’ar pătrunde de Domnul 
Hristos făcând fapte vrednice de lumina 
Sa, s’ar stânge suferinţa ce este în lume, 
ar pieri vrajba şi neînţelegerea ce bântue 
între oameni şi popoare, şi pacea, drago
stea şi bunăvoirea Domnului ar fi mereu 
stăpâne.

Luminează, Doamne, faţa Ta peste 
noi, ca să ne facem în cel mai mare grad 
vrednice raze ale Tale în întunerecul lumii.

Străluceşte şi Te arată nouă şi celor 
„puşi peste o mie şi peste zeci de mii", 
ca să se îmbrace toţi în haina pocăinţii şi 
a dragostei aducând pace şi mângâiere, 
pline de binecuvântarea Ta, în mijlocul 
popoarelor lumii.

Pr. Viorel Ogradă

Nr. 8441—1939.

Concurs
La şcoala normală de fete „Andrei 

Şaguna" din Sibiu au devenit vacante prin 
transferări următoarele catedre:

1. Catedra de matematică,
2. Catedra de muzică.
Cine doreşte să ocupe aceste catedre, 

să înainteze până la data de 10 August 
a. c. cerere Prea Ven. Consiliu arhiepisco- 
pese ortodox român din Sibiu. Cererea să 
fie însoţită de extras de botez şi actele 
de studii. Vor fi preferite candidatele care 
au pe lângă studiile de specialitate şi 
studii teologice.

Sibiu,  14 Iulie 1939.
Consiliul Arhiepiscopesc

Nr. 7975/1939.

Notificare oficială
In Academia teologică «Andre- 

iană» din Sibiu se primesc absol
venţi de liceu cu bacalaureat şi 
absolvenţi cu diplomă de seminar 
teologic.

Cererile de primire pentru anul 
academic 1939/40 se vor adresa Con
siliului Arhiepiscopesc până la 20 
August 1939, însoţite de următoa
rele documente:

1. Extrasul de naştere dela ofi
ciul stării civile;

2. Extras din matricola bote
zaţilor ;

3 . Diploma de bacalaureat sau 
de absolvire a seminarului teologic;

4. Certificat medical despre 
starea sănătăţii dela medicul de cir
cumscripţie ;

5. Alte eventuale documente 
recomandatoare.

Toţi studenţii sunt obligaţi a 
locui în internatul Academiei, unde 
contribuind cu suma de 8000 Lei 
anual, vor avea toată întreţinerea.

înscrierile la Academie se vor 
face în zilele de i i  —13 Septemvrie, 
în 15 şi 16 Septemvrie studenţii se 
vor mărturisi şi cumineca.

Paralel cu înscrierile se vor 
ţinea şi examenele sesiunii de 
toamnă (corigenţă, anuale, funda
mentale).

Deschiderea solemnă a anului 
academic se face Duminecă în 17 
Septemvrie, iar începerea cursurilor 
Luni în 18 Sept., ora 8 dimineaţa.

Studenţii cari nu se vor pre
zenta la timp la înscriere, vor fi 
consideraţi retraşi din Academie.

înainte de înscriere fiecare stu
dent va achita la oficiul de cassă 
la  C onsiliu lu i A rh iep iscop esc  sum a
de Lei 3000 ca primă rată din taxa 
de întreţinere în internat, plus Lei 
200 didactru. Rata a doua de Lei 
3000, şi rata a treia de Lei 2000, 
se plătesc în prima zi de şcoală după 
vacanţa Crăciunului şi a Sfintelor 
Paşti La rectorat studenţii anului 
I vor achita, la înscriere, taxa de 
Lei 925, Lei 1508 pentru cărţi di
dactice şi Lei 1500 jumătate din 
costul reverenzii restul îl va plăti 
Consiliul Arhiepiscopesc; an II 
Lei 790 plus Lei 1512 pentru cărţi 
didactice; an III Lei 7^0 plus Lei 
513 pentru cărţi didactice; an IV 
790 Lei plus Lei 1251 pentru cărţi 
didactice.

Studenţii cu slabe mijloace 
familiare, dar cu purtare aleasă 
şi notaţi bine la studii vor primi 
ajutoare (burse), ce se vor putea 
urca până ia 6000 Lei, eventual 
chiar întreţinerea gratuită în in
ternat. Aceste ajutoare se vor 
vota numai după înscriere

înscrierea se face la rectora
tul Academiei, dupăce studenţii 
vor dovedi cu chitanţe, că au achitat 
rata I din taxa de întreţinere. Tot 
la înscriere studenţii anului I sunt 
obligaţi să prezinte o declaraţie 
subscrisă şi de părinţi ori tutori la 
oficiul parohial, în care se obligă, 
că după absolvirea cursurilor teo
logice vor intra şi vor servi cel 
puţin 5 ani în clerul arhiepiscopiei, 
— în caz contrar, vor restitui aju
toarele de cari vor fi beneficiat în 
Academie,

Cei primiţi în Academia teolo
gică (an I) de către Consiliul Arhi
episcopesc, vor fi supuşi înainte de 
înmatricolare, în ziua de 11 Sept. 
a. c. ora 9 dimineaţa, unei vizite 
medicale şi unui examen de apti
tudini muzicale, cu caracter elimi
natoriu. Primirea definitivă în Aca
demie este deci în funcţie de rezul

tatul favorabil al acestei vizite şi 
al acestui examen.

Fiecare student va aduce cu 
sine îmbrăcămintea necesară (obli
gator reverandă), precum şi hainele 
de pat şi anume: o plapomă, sau 
straiu, trei cearceafuri, şi trei cear
ceafuri pentru plapomă eventual 
straiu, o perină cu trei feţe de pe- 
rini, două cămăşi de noapte, 4 şter
gare, 4 şervete şi o învelitoare de pat.

Părinţii protopopi, preoţii şi 
profesorii de religie sunt invitaţi a 
sfătui pe tinerii buni, ieşiţi din şco
lile secundare, ca să îmbrăţişeze 
chemarea preoţească. Vor atrage în 
special atenţiunea asupra faptului că ti
nerii merituoşi se vor bucura de burse.

Preoţia a fost slujba cea mai 
de cinste şi mai iubită în trecutul 
neamului nostru, deschizând larg 
teren de muncă pentru binele po
porului. Ea este şi astăzi chemarea 
care dă cele mai înalte rosturi pen
tru viaţa unui om. Pentru omul de 
studiu, teologia deschide cele mai 
vaste şi mai atrăgătoare perspective 
cu problemele ei vitale, cu realită
ţile cele mai esenţiale, spre care se 
îndreaptă preocuparea omului. Pen
tru omul de acţiune, care vrea să 
joace rol important în direcţionarea 
vieţii neamului şi a societăţii, preo
ţia oferă marile ei posibilităţi şi 
necesităţi misionare cu cuvântul şi 
cu fapta.

Nu există azi nici o misiune 
mai nobilă căreia să-şi închine omul 
viaţa, ca preoţia şi studiul teologic.

Sibiu, din şedinţa secţiei bise
riceşti dela 4 Iulie 1939.

Consiliul arhiepiscopesc

1NF0RMÂŢIUN1
O importantă hotărâre a Sfântului 

Sinod. Ministerul educaţiei naţionale a 
făcut cunoscut revizoratelor şcolare, că 
Sf. Sinod a hotărât ca preoţimea să su
plinească în mod automat pe învăţători, 
ori de câte ori aceştia ar fi chemaţi pen
tru concentrări sau mobilizări.

Congres al tineretului creştin. 
Federaţia asociaţiilor creştine ortodoxe din 
România, de sub preşedinţia dlui profesor 
univ. V. G. Ispir, în urma aprobării I. P. S. 
patriarh Nicodim, din 11 Iulie 1939, a ho
tărât să trimită o delegaţie (alcătuită din 
7 studenţi şi 2 studente) Ia Congresul in
ternaţional al tineretului creştin, ce se ţine 

j la Amsterdam-Olanda în ultimele zile din 
J Iulie până în 2 August 1939.
I Năsdrăvăniile vecinilor dela vest. 

Prin agenţia telegrafică ungară şi pe un
dele postului de emisiune radiofonică din 
Peşta vecinii noştri revizionişti îş urmează 
propaganda de ponegrire a ţării româneşti. 
Acum, mai de curând, au ţinut să răspân
dească marea minciună că soldaţii români 
dezertează din armată şi trec cu sutele în 
binecuvântata Ungarie. Realitatea este toc
mai dimpotrivă: La tribunalul din Cluj au 
fost judecaţi, în ultimele trei luni, 562 sol
daţi cari au dezertat din Ungaria în Ro
mânia. — din cauză că nu au mai putut 
suferi tratamentul brutal ai superiorilor; 
lipsiţi de hrană suficientă, soldaţii unguri 
sânt puşi să muncească şi latifundiile mag
naţilor... în ţara unde curge „lapte şi 
miere".

In atenţiunea părinţilor care au 
copii orbi. In Aşezământul, pentru ocro
tirea orbilor din Cluj, mai fiind locuri li
bere, cu întreţinere pe cheltuiala statului, 
se primesc pentru educaţie şi învăţământ 
pe anul şcolar 1939—1940 copii orbi (nu
mai băeţi) în etate de 7—12 ani. Ei tre
bue să fie perfect sănătoşi şi educabili. 
Cererile timbrate legal, însoţite de actul de 
naştere, certificatul de naţionalitate, certi
ficatul de paupertate şi de certificatul me
dical, se trimit Aşezământului nostru pen
tru ocrotirea orbilor din Cluj, Calea Regele 
Carol II, Nr. 25, până cel mai târziu la 1 
Septemvrie 1939.
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Inaugurarea târgului de mostre — 
al 7-lea, — organizat de Camera de indu
strie şi comerţ în Sibiu, s’a făcut Dumi
necă la ora 11 şi jum. a. m. când s’a să
vârşit slujba sfinţirii apei de P. C. Sa păr. 
Tr. Scorobef, consilier arhiepiscopesc, în
conjurat de un sobor de preoţi, de faţă 
fiind reprezentanţii autorităţilor, dnii col. 
Tocineanu Petrescu prefectul judeţului, Dr.
S. Pop primarul municipiului ş. a., precum 
şi numeroşi vizitatori ai expoziţiei. In cu
vântul său ocazional, părintele consilier Tr. 
Scorobeţ salută şi bineventează, în numele 
sfintei noastre biserici, această rară mani
festaţie economică, spunând că târgul de 
mostre dela Sibiu înmănunchează două 
idei în politica economică de astăzi: ideea 
de muncă şi ideea de pace, puse în ser
viciul neamului nostru, la destinele căruia 
veghează iubitul nostru Suveran, M. Sa 
Regele Carol II. Au mai luat cuvântul la 
această sărbătoare, dnii: N. Martin preşe
dintele camerei de industrie, arătând ro
stul şi scopul târgului, Ionescu-Bucureşti, 
V. Bozdog, directorul târgului, — accen
tuând cu toţii vrednicia muncii expozan
ţilor. Oaspeţii şi organizatorii au trecut apoi 
ta vizitarea ştrandurilor, care fac cea mai 
bună impresie.

Caravana cinematografică cultu
rală în Sibiu. Duminecă, 30 Iulie c. ora 
18, se va face primirea în oraşul nostru a 
Caravanei cinematografice culturale a Mi
nisterului propagandei. Ea îşi va începe 
activitatea, în localitate, în ziua de 311. c. 
în (Piaţa Regele Ferdinand), — proiectând 
îilme cu diferite subiecte culturale, educa
tive şi prezentând frumuseţile naturale, 
precum şi viaţa economică a ţării noastre. 
Primarul municipiului nostru, — dl Dr. S. 
Pop, face călduros apel la cetăţenii ace
stui oraş, ca să asiste la primirea oficială 
a Caravanei şi să cerceteze reprezentaţiile 
ce se vor desfăşura cu această ocazie.

Pâne in tegrală  în Italia. Societa
tea de cereale italiană a decis ca, înce
pând dela 1 August 1939, să se fabrice în 
întreaga Italie numai o singură calitate de 
pâne. Hotărârea aceasta este motivată de 
necesitatea ca populaţia să nu aibă sim
ţământul diferenţierii de clasă.

ŞTIRI LOCALE
Predică în catedrala din Sibiu.

Duminecă, în 30 Iulie 1939, va predica păr. 
consilier Tr. Scorobeţ.

Poşta redacţiei
La întrebările, primite din cercuri 

preoţeşti, cum are să se răspundă la sa
lutul străjeresc: Sănătate! — comunicăm 
următoarea dispoziţie generală a autorităţii 
bisericeşti: Onor. Straja Ţării a fost rugată 
să îndrumeze tineretul străjeresc, ca în sa
lutul faţă de preoţi să întrebuinţeze urmă
toarea formulă: *Sănătate, sărut mana, 
părinte /» La acest salut, Preoţii vor răs
punde prin cuvintele: *Sănătate, Dumne
zeu să ie binecuvinteze*, ridicând mâna 
în semn de binecuvântare, potrivit obice
iului vechi creştinesc de salutare şi bine
cuvântare preoţească.

Consiliul parohial ortodox român, Mada,
prot. Geoagiu, judeţul Hunedoara

Publicaţiune
Consiliul parohial ortodox rom. Mada, 

protopopiatul Geoagiu, dimpreună cu co
mitetul şcolar din loc, aduce la cunoştinţă 
celor interesaţi, că pe ziua de 7 August 
1939, ora 8 dimineaţa, în localul şcoalei 
primare din loc, deschide licitaţie publică 
pentru vânzarea a 330 bucăţi goruni, lemn 
de construcţie.

Informaţii zilnice la oficiul parohial. 
(55) 1—1 Comitetul parohial

Au apărut următoarele compoziţii muzicale 
de Timotei Popovici:

1, Cântările liturghiei
pentru voci mixte

ediţie nouă primenită şi îmbogăţită. Un exemplar 
legat frumos Lei 200 —

2. Cântările liturghiei
pentru 3 voci egale

ediţia V-a. Un exemplar legat frumos Lei 100 — 
De vânzare la Librăria Arhidiecezană Sibiu

Nr. 8093/939.

Jlotijicare oficială
Şcoala de cântăreţi bisericeşti din 

Sibiu, înfiinţată în anul 1927, a Arhiepisco
piei ortodoxe de Alba-Iulia şi Sibiu, are 
menirea să dea Bisericii noastre cântăreţi 
pricepuţi, conducători de coruri săteşti şi 
credincioşi luminaţi.

In afară de cântarea bisericească, 
elevii ei au primit educaţie religioasă în
grijită şi au avut prilejul să deprindă câte 
o îndeletnicire practică. Programul şcoalei 
prevede cursuri de albinărit, pomărit, de 
tâmplărie ş. a.

Cu începerea noului an şcolar, şcoala 
de cântăreţi din Sibiu se recomandă din 
nou fiilor de credincioşi, cari doresc să-şi 
creeze o carieră liniştită, o viaţă frumoasă 
şi pusă întreagă în slujba măririi lui 
Dumnezeu.

Tinerii, cari doresc să fie primiţi în 
această şcoală pentru anul şcolar 1939/40, 
îşi vor înainta până la 1 Septemvrie cere
rile lor €Direcţiunii Şcoalei de cântăreţi 
din Sibiu*, însoţite de documentele ur
mătoare :

1. Carte de botez şi certificat de naştere,
2. Certificat şcolar (cel puţin 4 clase 

primare)
3. Certificat de moralitate şi recoman- 

daţie dela parohul local,
4. Certificat medical, dovedind că so

licitantul nu sufere de boli contagioase şi 
că nu are nici alte defecte corporale.

In această şcoală se primesc numai 
fii ai Bisericii noastre, în etate de 15 ani 
împliniţi dar nu trecuţi de 20 ani şi cari 
reuşesc la examenul de primire. Acest 
examen se va ţinea în zilele de 2—3 
Octomvrie.

Elevii primiţi vor aduce cu ei: două 
rânduri de schimburi, haine de pat: străjac, 
saltea, ţol, perină, cuvertură albă pe pat, 
2 ştergare (fiind la toate cusute literile 
iniţiale ale numelui), cuţit, furculiţă, lingură 
şi o ceaşcă pentru ceai, precum şi un 
costum naţional care va servi de uni
formă şcolară.

Toţi elevii vor locui în internatul 
şcoalei. Taxa de întreţinere este de Lei: 
8000 anual plătibili în trei ra te : rata primă 
de Lei 3000 la înscriere, rata a doua de 
Lei 3000 la Crăciun, iar a treia de Lei 2000 
la Paşti.

Cursurile vor începe la 4 Octomvrie 
ora 8 a. m. a. c. şi vor dura doi ani de 
teorie şi unul de practică.

După absolvirea şcoalei se eliberează 
diploma de cântăreţ bisericesc. Pe baza 
acestei diplome cântăreţii bisericeşti vor fi 
retribuiţi din bugetul statului cu un salar 
lunar fix.

Această măsură s’a pus în aplicare 
pentru o parte din absolvenţii şcoalei cu 1 
Aprilie 1937. Pe lângă aceasta cântăreţii 
vor avea uzufructul sesiunii cantorale, ob
ţinută din reforma agrară.

Onorata preoţime e poftită a citi 
acest avis credincioşilor noştri în sfânta 
biserică în trei Dumineci consecutive şi 
a îndemna părinţii cu fii buni să şi-i 
trimită la şcoala de cântăreţi bisericeşti.

Pe lângă aceasta mai dispunem ofi
ciilor parohiale spre ştire şi strictă con
formare următoarele:

a) Parohiile cari angajează absol
venţi ai Şcoalei de cântăreţi din Sibiu, 
până la introducerea acestora în statele de 
salarizare, să le asigure din casieria pa
rohială un salar de 500 Lei lunar conform 
hotărârii Adunării eparhiale din 1933 emisă 
de Noi cu Nr. 6621/933.

b) Cântăreţii cu diplome dela Şcoala 
de cântăreţi din Sibiu să fie angajaţi pe 
lângă cei bătrâni calificaţi din parohiile 
noastre, Consiliul parohial având obligaţii 
să le asigure jumătate din uzufructul se- 
siei şi jumătate din toate venitale cantorale.

c) Cântăreţii cu diplome dela Şcoala 
de cântăreţi angajaţi în parohii cu cântă
reţi necalificaţi să se bucure de dreptul 
de-a ocupa strana dreaptă având consiliul 
parohial îndatorirea a le asigura două din 
trei părţi a sesiunei şi venitelor cantorale.

Posturile de cântăreţi devenite va
cante nu se vor mai putea întregi decât 
cu absolvenţi ai Şcoalei de cântăreţi.

Parohiile noastre cari dispun de mij
loace materiale, întru cât vor avea tineri să
raci dornici de a ajunge cântăreţi biseri
ceşti, sunt poftite a vota pe seama ace
stora taxele de întreţinere la şcoală.

Sibiu,  din şedinţa senatului biseri
cesc ţinută la 6 Iulie 1939.

Consilial arhiepiscopesc

(50) 3—3

Concurs
Pentru întregirea parohiei vacante de 

clasa IlI-a Buneşti, protopopiatul Cohalm, 
se publică concurs cu termen de 30 zile 
dela prima apariţie in Telegraful Român.

Venitele acestui post sânt:
1. Salarul dela stat.
2. Locuinţă provizorie până la trans

formarea localului de şcoală în casă pa
rohială.

3. Folosinţa a 21 jugăre fânaţ.
4. Folosinţa grădinii de lângă biserică.
5. Câte 20 litri cereale (grâu sau po

rumb) dela fiecare familie.
6. Şase stânjini lemne de foc.
7. Stola tractuală.
Cererile de candidare, însoţite de cu

venitele acte, împreună cu autorizaţia P. 
V. Consiliu arhiepiscopesc, se vor înainta 
în termen oficiului protopopesc Cohalm, 
cu al cărui aviz concurenţii urmând să se 
prezinte în parohie în zi de Duminecă sau 
sărbătoare, pentru a face cunoştinţă cu 
poporul.

C o h a l m  (Rupea), 4 Iulie 1939.
Alexandru Brotea

protopop

Nr. 286/1939 (52) 3 - 3

Concurs
Pentru îndeplinirea postului de paroh 

în parohia de clasa III-a Cerbia cu filia 
Pogăneşti, din protopopiatul Dobra, se 
publică concurs cu termen de 30 zile dela 
prima apariţie în Telegraful Român.

Venitele acestui post sânt:
1. Salarul dela stat.
2. Casă parohială nouă corespun

zătoare.
3. Folosirea cimitirului dela biserică.
4. Sesia parohială dela materă 81/* 

jugăre, ear dela filie 2l/z jugăre.
5. Venitele stolare uzitate în tract.
Cererile de concurs şi aprobarea de

a concura dela Consiliul arhiepiscopesc se 
vor înainta în termen oficiului protopopesc, 
ear concurenţii se vor prezenta, cu avizul 
protopopului, in parohie, spre a face cu
noştinţă cu credincioşii.
Oficiul protopopesc al tractului Dobra în

înţelegere cu consiliul parohial.
Dobra ,  la 6 Iulie 1939.

Iosif Morariu
protopop

Nr. 137- 1939 (53) 2 - 3

Concurs
Pentru întregirea parohiei vacante de 

clasa III-a Beia, din protopopiatul Sighi- 
şcoara, se publică prin aceasta concurs cu 
termen de 30 de zile dela cea dintâi apa
riţie în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salarul dela stat.
2. Sesiune parohială: 4 jugăre arător, 

3 jugăre fânaţ, 2 jugăre păşune, 1 jugăr 
200 st. □  grădină de legume.

3. Stola uzitată în parohie.
4. Câte o ferdelă de grâu de fiecare 

familie.
Concurenţii îşi vor înainta, în terme

nul dat, petiţiile însoţite de certificatele de 
studii şi de încuviinţarea Prea Veneratului 
Consiliu arhiepiscopesc de a concura, ofi
ciului protopopesc ortodox din Sighişoara, 
şi cu încuviinţarea acestuia se vor pre
zenta în parohie spre a servi, cânta, cu
vânta şi a fi cunoscuţi de popor.
Oficiul protopopesc ortodox român al Si- 
ghişorii în înţelegere cu consiliul parohial 

din Beia.
S i g h i ş o a r a ,  la 12 Iulie 1939.

Emílián Stoica
protopop.

Nr. 30/1939 (57) 1—1

Publicare de licitare
Parohia ortodoxă română din Păucea* 

Mediaşului, protopopiatul Mediaş, dă în în
treprindere prin licitaţie publică tencuirea 
bisericii noui cu toate lucrările aparţină
toare tencuirii, lucrările de dulgherie, fie
rărie şi tâmplărie.

Licitaţia se va ţinea în 6 August 1939 
ora 3 p. m. în localul casei parohiale, în 
prezenţa consiliului parohial.

Planul şi devizul, precum şi caetul de 
sarcini se pot vedea Ia oficiul parohial. 
Licitaţia se va face pe bază de oferte în
chise însoţite cu o garanţie de 5°/0 din 
valoarea devizului în numerar sau efecte 
de stat în valoare nominală.

La licitaţie vor fi admişi numai an
treprenori calificaţi cu dreptul de liberă 
practică a acestor specialităţi. Deplasările 
la faţa locului privesc pe concurenţi. Va
loarea lucrărilor după deviz este de Lei 
295.715.

Consiliul parohial are dreptul a da în 
întreprindere lucrările aceluia dintre con
curenţi în care are mai multă încredere.

Păucea-Mediaşului, Ia 24 Iulie 1939.
Oficiul parohial ortodox român:

Vaier Scutea
paroh

Nr. 43/1939 Par. (54) 1—2

Publicare de licitaţie
Comitetul parohiei Cisnădie, protopo- 

piatul Sibiu, cu aprobarea Prea Ven. Con
siliu arhiepiscopesc Nr. 8119/1939, dă în 
licitaţie publică în 23 August 1939, ora 10, 
în biroul şcoalei primare de stat, cu oferte 
închise şi sigilate, zidirea bisericii din 
Cisnădie.

Lucrarea se va face conform devi
zului şi planului cari se pot vedea în fie
care zi la oficiul parohial Cisnădie.

Participanţii vor depune o garanţie 
de 5° /„ din valoarea devizului, în numerar 
sau efecte de stat.

Nu vor fi admişi la licitaţie decât 
antreprenori diplomaţi. In ofertele prezen
tate la licitaţie se va arăta de către con
curenţi că au luat cunoştinţă de caietul de 
sarcini al lucrării în chestiune.

Ofertele neînsoţite de garanţia legală 
: nu vor fi luate în considerare.

Consiliul parohial îşi rezervă dreptul 
: de a alege dintre concurenţi pe acela în 
j care are deplina încredere.

C i s n ă d i e ,  la 20 Iulie 1939.
Preşedinte: Secretar:

Simion Nanu T. Buta
preot

Oficiul protopopesc ortodox român, Haţeg 
j Ad. Nr. 192/1939 (56) 1—1

Publicaţiune
Comitetul de construcţie al bisericii 

I ortodoxe române din Crişeni (Uzinele Că- 
lan) în şedinţa sa din 22 Iulie a. c. a ho- 

: tărât publicarea unui nou concurs pentru 
pictarea bisericii nou clădite.

Ofertele se primesc până la data de 
5 August, ora 9 dimineaţa, când se vor 
examina şi adjudeca.

Planul şi devizul se pot vedea în 
orce zi de lucru la dl preşedinte al comi
tetului de construcţie.

Concurenţii se vor prezenta personal 
sau vor alătura la ofertă autorizaţiunea 
ministerului de-a executa pictură biseri
cească.

Pentru cheltuelile, împreunate cu pre
zentarea ofertelor sau examinarea planului, 
comitetul nu ia nici o obligaţiune şi nu 
plăteşte nici o despăgubire.

Comitetul îşi rezervă drept de-a da 
în întreprindere pictarea bisericii aceluia 
dintre concurenţi în care va avea mai mare 
încredere şi care prezintă răspundere mo
rală şi materială, deplin satisfăcătoare.

Din şedinţa comitetului de construc
ţie cu aprobarea oficiului protopopesc al 
Haţegului.

Ha ţ eg ,  22 Iulie 1939.
Ieronim Ciocan

protopop
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